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Pre-Test  ครั้งที่ 6/2553 
 

จัดสอบโดย  เว็บไซตนายรอยไทย (www.thaicadet.org) 
วิชา   คณิตศาสตร ภาษาไทย และสังคมศึกษา  

วัน - เวลาสอบ วันอาทิตยท่ี 29 สิงหาคม 2553 เวลา 09.30 – 12.00 น.    
จํานวนขอสอบ ท้ังหมด 100 ขอ (จํานวน 12 หนา) 
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วิชาคณิตศาสตร (50 ขอ) 
1. เมื่อนาํจํานวนทีม่ากที่สุดไปหาร 12,067, 18,918 และ 27,979 แลวเหลือเศษเทากนั ถามวาเศษนัน้ มีคาเทาไร 
 ตอบ    133 
 
2. กําหนด x และ y เปนทศนิยม และเปนทศนิยมบวก แลว ขอใดเปนจริง 

 ก.   xyx >))((   ข.   yyx >− )(   ค.   x
y
x
>  ง.   yyx >+ )(  

 
3. จากรูป FEDCBA ˆˆˆˆˆˆ +++++  มีขนาดกี่องศา 
 ตอบ  360 องศา 
 
 
 
4. ชายคนหนึ่ง ทํางานมีเงินเหลือ 20% ของรายไดของเขา แตถารายจายเพิ่มขึ้น 35% เขาจะตองมีรายไดเพ่ิมขึ้น

รอยละเทาใด จึงจะมีเงินเหลือ 10% 
ตอบ  รายไดใหม 120 บาท  รายไดเพ่ิมขึ้น 20% 

 

5. กําหนดให 
38
201

45

42

2
=

+
−

x

 แลว x  มีคาเทาใด 

 ตอบ  x  =  5 
 

6. ถังไม ไมมีฝา รูปทรงสี่เหลี่ยมผืนผา ภายนอกยาว 24 cm กวาง 22 cm สูง 16 cm ถาไมท่ีใชทําถังมีความหนา  
1 cm ถังใบนี้จะมีความจุกี่ลิตร 

 ตอบ  6.6 ลิตร  
 
7. สุจินตลงทุนทําการคา ดวยเงินลงทุน 5,000 บาท ทํากิจการไปได 3 เดือน สมาน ก็ขอเขามาลงทุน 

ดวยเงินจํานวน 5,000 บาท พอสิ้นป กิจการไดกําไรทั้งสิ้น 2,436 บาท ท้ังสองจะไดกําไรตางกันกี่บาท 
 ตอบ  348 บาท 
 
8. เมื่อตนป วิทยซ้ือรถยนตมาในราคา 620,000 บาท เมื่อใชไปเปนเวลา 1 ป ราคารถยนตลดลง 25% ของราคา 

ท่ีซ้ือมา และราคาจะลดลง 10% ในทุกๆ ตนปถัดไป เมื่อใชรถยนตครบ 4 ป ราคารถยนตจะเหลือกี่บาท 
 ตอบ  338,985  บาท  
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9. หอพักแหงหนึ่ง มีคนพักอาศัย 6 คน เสียคาใชจายในเวลา 10 เดือน เปนเงิน 13,500 บาท ถามีคนพักอาศัย  
13 คน และอยูเพียง 7 เดือน จะเสียคาใชจาย กี่บาท 

 ตอบ  20,475 บาท  
 

10. จํานวน 120 ของเลขฐาน 10 มีคาเทากับจํานวน 231 ของเลขฐานอะไร 
 ตอบ  x = 7, – 17 
 

11. ถา 2*3 = 36 และ 4*5 = 400 แลว a*b เทากบัเทาใด 
 ก.   6(a+b)   ข.   24b    ค.   2ab   ง.   22 .ba  
 

12. ผลสําเร็จของ 44/14/144/14/1 ])64()81[(])64()81[( +×−  มีคาเทากับเทาใด 
 ตอบ  1 
 

13. กําหนดให 875,42,100,44 32 == yx  แลว ค.ร.น.ท่ีเปนบวกของ x  และ y มีคาเทาใด 
 ตอบ  ค.ร.น. คือ 2 . 3 . 5 . 7 = 210 
 

14. รากกําลังที่สามของ 19336366368 123456 +−+−+− xxxxxx  มีคาเทาใด 
 ก.   132 2 ++ xx         ข.   132 2 +− xx         ค.   132 2 −− xx          ง.  132 2 −+ xx  
 

15. ผลสําเร็จของ 222222 )55()55( −− −−+ มีคาเทากับขอใด 
 ตอบ  4 
 

16. กราฟของสมการ 3x = y – 2 เปนเสนตรงที่ขนานกับกราฟของสมการในขอใด 
 ก.   232 =+ yx       ข.   23 =− yx         ค.   23 =+ yx          ง.  562 =− yx  
 

17. คาของ x ท่ีสอดคลองกับอสมการ 045 >+x  และ 013 >−x  เทากับขอใด 

 ก.   
3
1

5
4

<<− x         ข.   
5
4

−>x      ค.   
3
1

>x                  ง.  
3
1

5
4

>>− x  

 

18. ขอใดตอไปนี้ เปนจริง 
 ก.   1010522 )( baba +=+     ข.   22 )2()2( abba −=−  
 ค.   23 32 22 =                         ง.  aaaa 3.. =  เม่ือ 0,1=a  
 

19. กําหนดให 3,4 == yx  แลว คาของ 
232

49124 22

++
−++

yx
yxyx  เทากบัขอใด 

 ตอบ  15 

2 
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20. ถานํา )2( +x ไปหาร 162 23 ++− pxxx เหลือเศษ 4 แลว 722 −− pp  มีคาเทากับเทาใด 
 ตอบ  1 
 

21. พหุนามในขอใด เปน ห.ร.ม.ของ 10132 23 −−− xxx  กับ 81023 −−− xxx  
 ก.   232 +− xx        ข.   232 ++ xx   ค.   232 −+ xx        ง.   232 −− xx  
 

22. จะตองนําจาํนวนใดมาบวกกับ xx 64 2 −  แลว จึงจะถอดรากที่สองไดลงตัวพอดี (ตอบในรูปเศษสวน) 
ตอบ  9 

 

23. กําหนดให 7622 −+= xkxkx  มีผลบวกของคําตอบ เปน 4 แลว 2k มีคาเทากับขอใด 
 ตอบ  9 
 

24. ขอใดตอไปนี้ เปนจริง 
ก.   ถา x  เปนจํานวนตรรกยะแลว 

0
x

 เปนจํานวนจริง ข.   จํานวนจริงทุกจํานวนเปนจํานวนตรรกยะ 

ค.   ทศนิยมซ้ําทุกจํานวน เปนจํานวนตรรกยะ          ง.   ถาa เปนจํานวนตรรกยะแลว 02 >a  
 

25. สามเหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ่ง มีพ้ืนที่ 75 ตารางหนวย และผลบวกของดานประกอบมุมฉาก เปน 25 หนวย  

แลวดานตรงขามมุมฉากจะยาวกี่หนวย (ตอบในรูปตัวเลข คูณกับเลขที่ติดรากที่สอง เชน 52  แต 52  

ไมใชคําตอบนะครับ) 
ตอบ  5   13   
 

26. กําหนด ABC เปนรูปสามเหลี่ยมที่มีดานยาว 22,2  และ 6  หนวย ตามลําดับ แลวรูปสามเหลี่ยม 

ABC มีพ้ืนที่กี่ตารางหนวย (ตอบในรูปจํานวนเต็มบวก หรือตัวเลขคูณกับเลขที่ติดรากที่สอง เชน 52   

แต 52  ไมใชคําตอบนะครับ) 
 ตอบ  3 ตารางหนวย 

 
27. กราฟพาราโบลา cbxaxy ++= 2

ผานจุด (0, 0) และ (6, 0) และตัดเสนตรง 122 −= xy ท่ีจุด (1, -10)  
กราฟพาราโบลานี้ มีสมการตามขอใด 

ก.  xxy 2
3
1 2 −−=  ข.  xxy 122 2 +−=  ค.  xxy 122 2 −=  ง.  xxy 122 2 +=  

 
28. จากรูป 

030ˆ =B , AC แบงครึ่งมุม DAB ˆ แลว DAC ˆ มีขนาดกี่องศา 
 ตอบ  40 องศา 

√ 

√ 

4 
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29. กําหนดให PQR เปนสามเหลี่ยมดานเทา ท่ียาวดานละ 4 หนวย โดยมี S  
เปนจุดใดๆ บน QR ดังรูป แลว SF + SE มีคาเทากับกี่หนวย (ตอบในรูปจํานวน
เต็มบวก หรือตัวเลขคูณกับเลขที่ติดรากที่สอง เชน 52  แต 52  ไมใช

คําตอบนะครับ) 
ตอบ  SF + SE =     3 หนวย 

 
30. คําตอบของขอใด เปนจํานวนจริงบวกทั้งหมด 
 ก.   465 ≤+<− x         ข.   4532 <−≤− x  ค.   6121 <+≤− x  ง.   857 <−<− x  
 

31. กําหนดให 22 )12()]3(2[ +=− xx แลว x มีคาเทาใด (ตอบในรูปของเศษสวน) 
ตอบ  5 

 
32. เมือง A และเมือง B อยูหางกัน 70 กิโลเมตร นายจักร ฯ ข่ีจักรยานดวยความเร็ว 15 km/hr ออกจากเมือง A 

เวลา 09:00 น. ไปยังเมือง B ในขณะที่ นายพศิน ฯ ขับรถยนตดวยความเร็ว 40 km/hr ออกจากเมือง B  
เวลา 10:00 น.ไปยังเมือง A จงหาวา ท้ังสองคนจะพบกันเมื่อเวลาใด (ตอบในหนวยของเวลา เชน 08:30 น.  
แต 08:30 น.ไมใชคําตอบนะครับ ) 
ตอบ  1   ช่ัวโมง 

 

33. จากสมการ 
87

107
123
103

2

2

2

2

−+
−+

=
+−
+−

xx
xx

xx
xx

จงหาวา คําตอบของสมการมีคาเทาใด 

 ตอบ  x  =  2 
 
34. A และ B ชวยกันทํางานอยางหนึ่ง แลวเสร็จภายในเวลา 10 วัน แตถาให A และ C ทํางานชนิดเดียวกัน  

จะแลวเสร็จภายในเวลา 12 วัน หรือถาให B และ C ทํางานชนิดเดียวกัน จะแลวเสร็จภายในเวลา 15 วัน  

ถามวา ถาท้ังสามคนชวยกันทํางาน จะแลวเสร็จภายในกี่วัน 
 ตอบ  8 วัน 
 

35. ผลสําเร็จของ 02020202 60cos30sin45cot60sin +++ มีคาเทากับเทาใด (ตอบในรูปจํานวนเต็ม 

เศษสวน หรือท่ีติดคารากที่สอง) 
ตอบ   9   =   3 

      

36. จากรูป AB = 100 หนวย จงหาวา BC ยาวกี่หนวย 
ตอบ  50   หนวย  

√ 

√ 
4        2 

4 
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37. ตะกั่วทรงพีระมิดตัน มีฐานรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ยาวดานละ 6 cm สูง 6 cm นําไปหลอมเปนลูกเตายาว 

ดานละ ½ cm จะไดลูกเตากี่ลูก 
ตอบ  576 ลูก 

 

38. การแยกตัวประกอบของ 158222 −++− yxyx ไดคําตอบตรงกับขอใด 
ก.   )3)(5( ++−− yxyx        ข.   )3)(5( −++− yxyx  
ค.   )3)(5( +−−+ yxyx        ง.   )3)(5( −−++ yxyx  

 

39. จงหาคา k เมื่อ 01)1(222 =+++ xkxk  มีคําตอบเพียงคําตอบเดียว 
ตอบ  – 1  

 

40. จงหาคา  p  เมื่อ 0833 2 =++− ppxx  มีผลบวกของคําตอบเทากับผลคูณของคําตอบ 
ตอบ  P  =  4 

 

41. มีเลขจํานวนบวกสองจํานวน รวมกันได 18 และเมื่อนาํเลขทัง้สองจํานวนมาคูณกัน จะไดคามากที่สุดเทาใด 
 ตอบ  81 
 

42. จากสมการ 23122 2 +−= xxy เมื่อจัดใหอยูในรูป khxay +−= 2)( แลว a + h + k มีคาเทากับขอใด 
ตอบ  a + h + k  =  2 + 3 + 5  =  10 

 

43. จุดยอดของกราฟ 102 += xy  และ 2)6( 2 ++−= xy  หางกนักี่หนวย 
ตอบ  10 หนวย 

 
44. กลองใบหนึ่ง มีลูกบอลสีแดง 14 ลูก และลูกบอลสีขาวจํานวนหนึ่ง ถาความนาจะเปนในการหยิบลูกบอล 1 ลูก

เปนสีขาว เทากับ ¾ แลว จงหาจํานวนของลูกบอลสีขาว 
 ตอบ  42 ลูก 
 
45. ถาบดินทร มีรายไดวันละ 100 บาท, ทราย มีรายไดเดอืนละ 2,700 บาท และ มิโอ มีรายไดปละ 72,000 บาท  

จงหาวา คาเฉลีย่เลขคณิตของรายไดรายเดือนของบุคคลทั้งสาม เปนเทาใด 
 ตอบ  3,900 บาท 
 

46. กําหนดให y แปรผกผนักับ x และ x แปรผกผันกับ z แลว ขอใดเปนจริง 

 ก.   zy α          ข.   
y

z 1α   ค.   zy α       ง.   
z

y 1α  

2 
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47. คาใชจายในการขนสงสินคาจากกรุงเทพ ถึง เพชรบุรี แปรผันตามเวลา และแปรผกผันกับความเร็วที่ใชในการ

เดินทาง เมื่อใชความเร็ว 80 km/hr จะเสียคาใชจาย 800 บาท ดังนั้น เมื่อใชความเร็ว 100 km/hr  
จะเสียคาใชจายกี่บาท 

 ตอบ  512 บาท 
 

48. คําตอบของสมการ 
9
7

7
5

6
4

10
8

+
+

+
+
+

=
+
+

+
+
+

x
x

x
x

x
x

x
x

มีคาเทาใด 

ตอบ  x  =  – 8  
 

49. ผลสําเร็จของ 
))((

1
))((

1
))((

1
qrprpqrqrqqp −−

+
−−

+
−−

 มีคาเทากับขอใด 

ตอบ  0 
 
50. มีจํานวนนับที่นอยท่ีสุด ซ่ึงเมื่อลบดวย 5 แลวนําไปหาร 336 จะเหลือเศษ 13 แลวนําไปหาร 417 จะเหลือเศษ 9 

จงหาวา จํานวนนั้น ๆ มีคาเทาใด 
ตอบ  22 

 
วิชาภาษาไทย (25 ขอ) 
51. ขอใดมีสัมผัสสระนอยท่ีสุด (ตร.๕๒) 
 ก.  แมทําดีมีชื่อบันลือยศ  อยูปรากฏตัวตายไมหายหอม 
 ข.  เหมือนห่ิงหอยนอยแสงจะแขงแข  จะมีแตอัปภาคยยากนักหนา 
 ค.  อันโกสุมพุมพวงดวงดอกนี้  สรอยสาหรีรําเพยระเหยหอม 
 ง.  อันแมเรือนเหมือนแมวเมียนอยหนู  ศิษยกับครูธรรมดาอัฌชาสัย 
52. คําตอไปนี้ ขอใดที่ไมไดมีท่ีมาจากภาษาบาลีสันสกฤตทุกคํา (ตร.๕๒) 
 ก.  กติกา  บุปผา  แมบาน  แตงงาน   ข.  บัณฑิต  ปญญา  มัจฉา  อาหาร 
 ค.  อวัยวะ  ทรัพย  สมบัติ  อันตราย   ง.  ภาษา  ทาน  พาล  พิสดาร 
53. คําประสมในขอใดสรางคําโดยใชคําวิเศษณกับคําวิเศษณ (ตร.๕๒) 
 ก.  เรือนหอ  ไฟฟา     ข.  เขียวหวาน  เปรี้ยวหวาน 
 ค.  กลวยปง  บานพัก     ง.  ละครนอก  เบ้ียลาง 
54. ขอใดใชคําราชาศัพทถูกตอง (ตร.๕๒) 

ก. พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระราชทานบัตรสงความสุข โดยเปนพระบรมฉายาลักษณพระบาทสมเด็จ 

พระเจาอยูหัวประทับบนเกาอี้ ทรงฉายพระรูปกับคุณทองแดง สุวรรณชาด ท่ีน่ังอยูขางพระเกาอี้ 
ข. สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมารเสด็จพระราชดําเนินไปทรงปลอยโค ปลา นก และ เตา  

เพื่อทรงบําเพ็ญพระราชกุศล 
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ค. สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดําเนินไปทรงเปนประธานเปดงาน 
ง. พระเจาวรวงศเธอ พระองคเจาศรีรัศม์ิ พระวรชายาฯ เสด็จไปเยี่ยมและติดตามการดําเนินงานโครงการ 

สายใยรักแหงครอบครัว 
55. ขอใดใชลักษณนามไดถูกตอง (ตร.๕๒)  
 ก. ผูใหญบานนิมนตพระภิกษุ จํานวน ๙ องค  ข.  ฉันมีตะไกรอยู ๔ เลม 
 ค. เขาใหยืมบุษบก ๓ เรือน ไปแสดงที่พิพิธภัณฑ  ง.  เขาเตรียมพลุ ๑๐ ตัว ไวจุดเลนในวันลอยกระทง 
56. ขอใดมีเสียงวรรณยุกตครบ ๕ เสียง (ตร.๕๒) 
 ก.  เม่ือยางเทากาวผิดควรคิดยั้ง    ข.  อยาพลาดพลั้งซ้ําสองตองราวฉาน 
 ค.  ไหนชอบผิดคิดทวนที่ควรการ   ง.   รูประมาณการลวนที่จดจํา 
57. ขอใดมีสระประสมมากที่สุด (ตร.๕๒) 
 ก. เหลียวหลังแลวแลหนา  เพื่อเพิ่มคาบนทางดวน  ข.  เหงื่องามที่กรํางาน คือความหวานคือความหวัง 
 ค. ความรักท่ีรายลอม ยอมหลอหลอมแรงพลัง  ง.  จริงใจและจริงจัง เพื่อถึงฝงสุดทางฝน 
58. ขอใดมีคําตายมากที่สุด  (ตร.๕๒) 
 ก. เปนดวงเทียนดวงที่ริบหรี่แสง   ข.  แตจาแจงแสงฉานในบานปา 
 ค. ลบโคลนคราบฉาบหมองจากทองนา   ง.  ใหเจิดจาแจมแจงดวยแรงเทียน 
59. สักวา 1 บท มีกี่คํากลอน (ทบ.๕๒) 

ก.  1 คํากลอน  ข.  2 คํากลอน  ค.  3 คํากลอน  ง.  4 คํากลอน 

60. จงเรียงลําดับคําประพันธขอตอไปนี้ใหถูกตองตามลักษณะคําประพันธ  (ตร.๕๒) 
 ๑. ผานทุงนาปาไรไหวลําน้ํา 
 ๒. โลกยามเชาลําเลียงเสียงลมเชา 
 ๓. มาอบร่ําเริงรองหองแสงตะวัน 
 ๔. พลิ้วระลอกหยอกเยาทุกกาวย่ํา 
 ก.  ๑,  ๓,  ๔,  ๒  ข.  ๒,  ๔,  ๓,  ๑  ค.  ๒,  ๔,  ๑,  ๓  ง.  ๑,  ๓,  ๒,  ๔ 
61. คําประพันธในขอใดไมมีการเลียนเสียงธรรมชาติ (ตร.๕๒)  
 ก. ขุนมอญรอนงาวปาด  ฉาดฉะ   ข.  ตอยตะริดติดต่ีเจาพี่เอย  จะเลยเรรอนไปนอนไหน 
 ค. โทสะอาจจะโดดโลดขามรั้ว  ไมเกรงกลัวบัญญัติเลย ง.  นกกระเรียนเวียนลงหนอง  ตรอมเที่ยวยองรองแกรแกร 
62. เสียงในขอใดเปนเสียงที่ลมผานพนชองปากออกมาไดสะดวกเพราะไมไดถูกสกัดกั้น จึงเปลงเสียงไดยาวนาน  (ทบ.๕๒) 

ก.  เสียงสระ   ข.  เสียงพยัญชนะ  ค.  เสียงวรรณยุกต ง.  เสียงสระและวรรณยุกต 
63. เครื่องหมายที่แยกคําใหหางกัน หรือแยกสลายออกจากกันเรียกวาอะไร (ทบ.๕๒) 
 ก.  อัญประกาศ  ข.  มหัพภาค  ค.  ยัติภังค  ง.  สัญประกาศ 
64. คําในขอใดที่มีรูปสระเขียนไวท้ังหนา เหนือ และหลังพยัญชนะ (ทบ.๕๒) 

ก.  ดู  ปู   ข.  เตะ  แพะ  ค.  กลัว  ขํา  ง.  เสีย  เม่ือ 
 



 - 9 - 

65. การเขียนจดหมายถึงนายกรัฐมนตรี ควรใชคําข้ึนตนและลงทายอยางไร (ทบ.๕๒) 
ก.  เรียน / ขอแสดงความนับถือ    ข.  เรียน / ดวยความเคารพอยางสูง 
ค.  กราบเรียน / ของแสดงความนับถืออยางยิ่ง  ง.  กราบเรียน / ขอแสดงความนับถืออยางสูง 

66. จงเลือกใชคําราชาศัพทสําหรับคําในชองวาง จากขอท่ีถูกตองที่สุด (ทบ.๕๒) 
 พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว .......... โดยรถยนต .......... จากพระตําหนักจิตรลดารโหฐานมายัง

โรงพยาบาลศิริราช เพ่ือทรงเขารับการตรวจ ....... . . . ตามกําหนดเวลาและตามที่คณะแพทยศาสตร 

ศิริราชพยาบาล .......... 
 ก.  ทรงเสด็จพระราชดําเนิน / ท่ีประทับ / พระวรกาย / กราบบังคมทูลพระกรุณาเชิญ 
 ข.  เสด็จพระราชดําเนิน / พระที่น่ัง / พระวรกาย / กราบบังคมทูลเชิญ 
 ค.  เสด็จพระดําเนิน / ท่ีประทับ / รางกาย / กราบทูลเชิญ 
 ง.  ทรงเสด็จ / พระที่น่ัง / รางกาย / กราบบังคมทูลเชิญ 

67. ประโยคในขอใดจัดเปนอันวยาเนกรรถประโยค (ทบ.๕๒) 
ก.  กวาหมอจะมาคนไขก็ตาย    ข.  เธอยอมเสียคาปรับ มิฉะน้ันก็จะติดคุก 
ค.  ทหารมีอาวุธในมือ  จึงตองมีวินัย   ง.  ถาฝนไมตก ฉันจะไปหาเธอ  

68. เวียดนามโชคดีท่ีมีทรัพยากรธรรมชาติอุดมสมบูรณมี ………. ในการพัฒนาไดสูง ………. สิ่งที่เวียดนาม 

ยังขาดอยูในขณะนี้คือ ทุน เทคโนโลยี และความรู ความชํานาญในการนําทรัพยากรธรรมชาติเหลานั้นมาใช 
 ก.  คุณภาพ / เพราะ   ข.  ศักยภาพ / แต  ค. สมรรถภาพ / ทวา  ง.  ประสิทธิภาพ / ดังน้ัน 
69. ปญหาทางดานสิ่งแวดลอมเปนปญหาท่ีทุกประเทศทั่วโลกเห็นความสําคัญและกําหนดมาตรการในการ ………. 

สิ่งแวดลอมควบคูไปกับการ ………. เทคโนโลยีและเศรษฐกิจ 
 ก.  รักษา ศึกษา   ข.  ดูแล ปรับปรุง   ค.  อนุรักษ พัฒนา  ง.  ควบคุม สงเสริม 
70. การทํางานโครงการนี้ ………. จะไดรับความรวมมือประสานงานจากทุกฝายเปนอยางดี ………. สามารถบรรลุ

ถึงเปาหมายที่ต้ังไวได  
 ก.  ถึง ก็    ข.  หาก จึง   ค.  แม แตก็   ง.  แมวา แตก็ไม 
อานบทความที่กําหนดใหแลวตอบคําถามที่ตามมา 

จังหวัดอางทองมีลักษณะภูมิประเทศเปนท่ีราบลุม มีแมนํ้าไหลผานสองสาย คือแมนํ้านอยและแมนํ้าเจาพระยา 

ชาวบานสวนใหญจึงมีอาชีพทํานา ซึ่งตองพึ่งพาธรรมชาติ ถาปใดฝนตกนอยหรือมากไป ผลผลิตที่เก็บเกี่ยวก็จะ 

ลดนอยลงตามความเสียหายที่เกิดขึ้นชวงป พ.ศ. 2510 – 2518 เปนเวลา 8 ป ติดตอกันท่ีชาวบานตําบลบานวัดตาล 

(ภายหลังเปลี่ยนชื่อเปนตําบลบางเสด็จ) อําเภอปาโมก ไดรับผลกระทบจากภัยนํ้าทวมจนแทบสิ้นเน้ือประดาตัว  

พระบาท-สมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระนางเจาฯ พระบรมราชินีนาถ จึงเสด็จพระราชทานความชวยเหลือแก

ราษฎรผูประสบอุทกภัยในป พ.ศ. 2518ดวยพระปรีชาญาณและพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจาฯ ท่ีทรงดําริ
ใหมีการฝกฝนอาชีพการปนตุกตาชาววังจากดินเหนียวใ หแกกลุมแมบาน ใหทําเปนงานอดิเรกเพื่อเพ่ิมพูนรายได และ

ทรงรับเปนโครงการในพระบรมราชินูปถัมภ โดยในป พ.ศ. 2519 พระองคทานไดสงอาจารยพรอมวัสดุอุปกรณทุกอยาง

มาสอนที่วัด สระแกว สอนสัปดาหละ 2 วัน แตเรียนไดเพียง 3 สัปดาห ชาวบานเกิดความหวาดกลัวเพราะการปน



 - 10 - 

ตุกตาชาววังถือเปนศิลปะช  ั้นสูง ถาเรียนโดยไมมีการทําพิธียกครูอาจไมเปนมงคล ประกอบกับในชวงเวลานั้นมีลูกเด็ก

เล็กแดงเจ็บปวยบอยๆ เม่ือสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาเสด็จมาทําพิธีครอบครู ซึ่งเปนพิธีกรรมแสดงความเคารพตอ 

สิ่งศักด์ิสิทธิ์ชาวบานจึงคล ายความกังวลลงได กรรรมวิธีการปนตุกตาชาววังมีหลายขั้นตอน เริ่มดวยการเตรียมดิน  

ซึ่งชางปนตองเปนคนไปหาเอง เพื่อใหดินเหนียวเหมาะกับงานปนตุกตา เม่ือเผาออกมาแลวจะมีสีแดงสวยงามตาม

ธรรมชาติ ดินท่ีไดมาน้ันตองนํามาละลายน้ําและผานกรองเอาเศษกรวด เศษหิน ออกใหหมดเสียกอน จึงจะนํามาปนได 
ดวยฝมือท่ีชํานาญทําใหการปนใชเวลาไมมาก บางชิ้นสวน เชน ศีรษะตุกตาหรือผลไมท่ีมีความละเอียดมาก 

จะใชแมพิมพปูนพาสเต อรดินเหนียวออกมา ชวงที่ยากและทําใหตุกตาเสียหายมากท่ีสุดคือการเผา เน่ืองจากที่น่ียังใช

เทคโนโลยีแบบดั้งเดิม จึงตองควบคุมอุณหภูมิใหเหมาะอยูเปนวันๆ ถาเพิ่มความรอนเร็วหรือชาจนเกินไปจะทําให 

ตัวตุกตาแตกหัก บางทีเผาเสร็จเหลือตุกตาไมถึงครึ่งลงทายดวยการระบายสี ท่ีตองมีการรองพื้นดวยสีโปสเตอรขาว

กอนตามดวยสีนํ้ามันขาวอี กที กอนจะระบายเสื้อผาและวาดหนาตาได แตละขั้นตอนมีกระบวนการที่จุกจิก ยุงยาก 

ตองพิถีพิถัน ทําใหเสียเวลามาก คนทําตองอดทนและใจเย็นตุกตาชาววังนอกจากจะทําตามขั้นตอนตอนขางตนแลว  

ยังมีการปนอีกแบบหนึ่งที่เรียกวา การปนเหมือนจริง ซึ่งจะมีความละเอียดเหมือนคนจริงๆ มากกวา สีผิวจะเปนสีของ

ดินเผาแท จะลงสีเฉพาะเสื้อผาเทาน้ัน ใบหนาก็จะไมมีการหลอพิมพ แตจะใชอุปกรณแกะเปนหนาตา ตุกตาแบบนี้ 

จะแพงกวาแบบแรก เพราะมีกรรมวิธียากกวามาก 
71. คําวา “ราชินูปถัมภ” ในยอหนาท่ี 3 หมายความวาอยางไร 
 ก. ราชินีทรงเกื้อหนุน      ข. พระราชทานโดยพระราชินี  
 ค. ราชินีทรงหวงใย      ง. ความกังวลของราชินี 
72. ช่ือเรื่องที่เหมาะสมกับบทความขางตนคือ 
 ก. อางทองดินแดนแหงความสมบูรณ    ข. ตุกตาชาววังบางเสด็จ 
 ค. กรรมวิธีการปนตุกตาชาววัง     ง. ตุกตาชาววังกับรายไดเสริม 
73. ข้ันตอนการทําตุกตาชาววังของชาวบานตําบลบางเสด็จมีท้ังหมดกี่ข้ันตอน 
 ก. 2 ขั้นตอน   ข. 3 ขั้นตอน   ค. 4 ขั้นตอน   ง. 5 ขั้นตอน 
74. หากจะใหตุกตาชาววังของชาวบานตําบลบางเสด็จมีการจําหนายมากขึ้นควรไดรับการชวยเหลือในเรื่องใด  
 ก. วิทยาการสมัยใหมในการเผา       ข. เงินทุนท่ีมากขึ้นกวาเดิม       
 ค. การตลาดที่กวางขวางขึ้น        ง. การขนสงที่มีประสิทธิภาพ 
75. ขอใดกลาวไดถูกตอง 
 ก. ประชาชนในจังหวัดอางทองทุกพื้นท่ีประสพความสําเร็จในการทํานา 
 ข. การทําตุกตาชาววังของชาวบานตองซื้อดินจากหนวยราชการ 
 ค. ตุกตาชาววังตําบลบางเสด็จสามารถจําหนายไดในราคาแพงกวาตุกตาชาววังที่อื่นๆ 
 ง. การปนเหมือนจริงเปนการปนตุกตาชาววังแบบหนึ่ง 
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วิชาสังคมศึกษา (25 ขอ) 
76. นักเรียนมีอายุเทาไรจึงจะสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองที่ตนเองชื่นชอบนโยบายของพรรคนั้นๆ (ตร.๕๒) 
 ก.  ๑๕ ปบริบูรณ  ข.  ๑๖ ปบริบูรณ  ค.  ๑๗ ปบริบูรณ  ง.  ๑๘ ปบริบูรณ 
77. ขอใดคือพรมแดนธรรมชาติท่ีกั้นระหวางทวีปเอเชียและทวีปยุโรป (ตร.๕๒) 
 ก.  เทือกเขาหิมาลัย ทะเลสาบแคสเปยน  ข.  เทือกเขาแอลป  ทะเลมารมารา 
 ค.  เทือกเขาอูรัล  เทือกเขาคอเคซัส   ง.  ทะเลดํา  เทือกเขาแอปปาเลเซียน 
78. อะไรเปนตัวกําหนดความตองการที่จะซื้อของผูบริโภค และความตองการเสนอขายของผูผลิต (ตร.๕๒) 
 ก.  อุปสงค   ข.  อุปทาน  ค.  รายได  ง.  กลไกราคา 
79. ประเทศไทยตั้งอยูท่ีลองจิจูด ๑๐๕ องศาตะวันออก ประเทศอินเดียต้ังอยูท่ีลองจิจูด ๘๐ องศาตะวันออก  

อยากทราบวาประเทศไทยกับประเทศอินเดียมีเวลาตางกันเทาใด (ตร.๕๒) 
 ก.  ๖๐ นาที  ข.  ๘๐ นาที  ค.  ๑๐๐ นาที  ง.  ๑๒๐ นาที 
80. เวทนาในขันธ ๕ ตามหลักทางพระพุทธศาสนาหมายถึงอะไร (ตร.๕๒) 
 ก. ความจําไดหมายรู     ข.  การรับรูโดยผานประสาทรับสัมผัสท้ัง ๕ และใจ 
 ค.  แรงผลักดันใหมนุษยกระทําการอยางใดอยางหนึ่ง ง.  ความรูสึกท่ีเกิดขึ้นตอสิ่งที่รับรูน้ัน 
81. ขอใดคือผลตอบแทนที่ไดจากปจจัยการผลิตเรื่องที่ดิน (ตร.๕๒) 
 ก.  คาเชา   ข.  คาจาง  ค.  ดอกเบี้ย  ง.  กําไร 
82. จากการขุดเมืองโบราณที่เมืองฮารัปปา และเมืองโมเฮนโจ-คาโร จะพบความรุงเรืองในดานตางๆ เชน  

ดานสถาปตยกรรม ฯลฯ เมืองทั้งสองนี้อยูในบริเวณลุมแมน้ําใด (ตร.๕๒) 
 ก.  ลุมแมนํ้าคงคา  ข.  ลุมแมนํ้าสินธุ  ค.  ลุมแมนํ้าพรหมบุตร ง.  ลุมแมนํ้าไทกริส-ยูเฟรติส 
83. ขอใดเปนความผิดที่มีโทษรายแรงที่สุด เกี่ยวกับยาเสพติดใหโทษ (ตร.๕๒) 
 ก. ความผิดฐานเสพยาเสพติดใหโทษ    
 ข. ความผิดฐานมีไวครอบครองซึ่งยาเสพติดใหโทษ 
 ค. ความผิดฐานจําหนาย โฆษณา การคา ซึ่งยาเสพติดใหโทษ 
 ง. ความผิดฐานผลิต นําเขา สงออก ซึ่งยาเสพติดใหโทษ 
84. พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงเสียสละความสุขสวนพระองคเพ่ือดูแลทุกขสุขของราษฎร โดยไมทรงเห็นแก

ความเหน็ดเหนื่อยพระวรกาย เพราะพระองคทรงยึดหลักคุณธรรมใด (ตร.๕๒) 
 ก.  อาชชวะ  ข.  ปริจจาคคะ  ค.  อวิหิงสา  ง.  มัฑฑวะ 
85. ขอใดไมใชหลักการของระบอบประชาธิปไตย (ตร.๕๒) 
 ก.  หลักการอํานาจอธิปไตยเปนของผูแทนราษฎร 
 ข.  หลักเสรีภาพ และหลักความเสมอภาค  
 ค.  หลักการปกครองโดยกฎหมายหรือหลักนิติธรรม  
 ง.  หลักการเสียงขางมาก ควบคูไปกับการเคารพในสิทธิของเสียงขางนอย 
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86. สมเด็จพระนเรศวรมหาราช และสมเด็จพระเอกาทศรถ เปนพระมหากษัตริยแหงกรุงศรีอยุธยาในราชวงศใด (ทบ.๕๒) 
ก.  ราชวงศอูทอง   ข.  ราชวงศสุวรรณภูมิ  ค.  ราชวงศสุโขทัย 
ง.  ราชวงศปราสาททอง  ง.  ราชวงศบานพลูหลวง 

87. หลักธรรมในพระพุทธศาสนาซึ่งมีช่ือแปลวา “ความจริงอันประเสริฐ” และถือเปนหัวใจของพระพุทธศาสนา 

คําสอนของพระพุทธเจาท้ังหมดจะสรุปรวมเอาไวในหลักธรรมนี้ คืออะไร  (ทบ.๕๒) 
ก.  ไตรลักษณ   ข.  อริยสัจ 4    ค.  ขันธ 5 
ง.  ทิศ 6    จ.  ทศพิธราชธรรม 

88. ในการรวบรวมดินแดนเพื่อสรางความมั่นคงใหกับประเทศหลังประกาศเอกราชจากพมา สมเด็จพระเจาตากสิน

มหาราชตองปราบชุมนุมตางๆ ท่ีต้ังตัวเปนใหญ ชุมนุมสุดทายท่ีทราบปราบได คือ   (ทบ.๕๒) 
  ก.  ชุมนุมจันทบุรี   ข.  ชุมนุมเจาพระฝาง  ค.  ชุมนุมเจาพิมาย 
  ง.  ชุมนุมเจาพระยาพิษณุโลก จ.  ชุมนุมเจานครศรีธรรมราช 
89. จังหวัดที่มีดินแดนอยูใตสุดของประเทศไทย คือ จังหวัดอะไร    (ทบ.๕๒) 
  ก.  สตูล    ข.  สงขลา   ค.  ยะลา 
  ง.  ปตตานี   จ.  นราธิวาส 
90. พ้ืนที่เขตลุมแมน้ําอเมซอน หรือแอมะโซเนีย เปนพ้ืนที่เขตปาดิบชื้นที่มีขนาดใหญท่ีสุดในโลก ซ่ึงทําหนาท่ี

เปนเสมือนปอดของโลกที่ดูดซับกาซคารบอนไดออกไซต อยูในประเทศอะไร     (ทบ.๕๒) 
  ก.  สหพันธสาธารณรัฐบราซิล ข.  สาธารณรัฐโคลอมเบีย  ค.  สาธารณรัฐเวเนซูเอลา 
  ง.  สาธารณรัฐอารเจนตินา  จ.  สาธารณนัฐปารากวัย 
91. ประเทศใดในทวีปยุโรปที่มิไดมีการปกครองเปนแบบราชรัฐหรือราชอาณาจักร 
  ก.  สวาซิแลนด   ข.  เนเธอรแลนด   ค.  มอร็อคโค 
  ง.  โมนาโก   จ.  วาติกัน 

92. ขอใดคือคําตอบเกี่ยวกับอริยะสัจ 4 ท่ีถูกตอง (A – net 50) 
 ก.  รูทุกข ละสมุทัย ทํานิโรธใหแจง ทํามรรคใหเกิดมี ข.  ละทุกข รูสมุทัย ทํานิโรธใหเกิดมี ทํามรรคใหแจง 
 ค.  ละทุกขสมุทัย ทํานิโรธใหแจง ทํามรรคใหเกิดมี ง.  ละทุกขสมุทัย ทํานิโรธกับมรรคใหแจง 
93. นิพพานสุข คืออยางไร  
 ก.  ความสุขท่ีเกิดจากการละกิเลสได   ข.  ความสุขท่ีเกิดจากการควบคุมกิเลสได 
 ค.  ความสุขท่ีเกิดจากการตายแลวไมเกิด  ง.  ความสุขท่ีเกิดจากการที่สนองกิเลสได 
94. ศาสนาใดสอนวา “ถาเขาตบแกมขวา จงเอียงแกมซายใหเขาตบ”  
 ก.  ศาสนาฮินดู  ข.  ศาสนาอิสลาม  ค.  ศาสนาคริสต  ง.  พระพุทธศาสนา 
95. รูปแบบความสัมพันธระหวางประเทศแบบใดที่ครอบคลุมประเทศตางๆ จากหลายทวีปมากที่สุด 
 ก. AFTA     ข. NAFTA                     ค. ASEM   ง. APEC 
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96. นายธงชัยอยูตัวคนเดียว ไมมีทายาท จึงรับเด็กชายขจรมาเปนบุตรบุญธรรมของตน ดังนี้ เด็กชายขจรจะมีสิทธิ

เหมือนกับบุตรชอบดวยกฎหมายทุกๆ อยาง ยกเวนสิทธิใด   
 ก.   สิทธิในการไดรับคาอุปการะเลี้ยงดูจากนายธงชัย ข.  สิทธิในการไดรับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
 ค.  สิทธิในการไดรับมรดกในฐานะทายาทโดยธรรม ง.  สิทธิในการใชชื่อสกุลของบิดา 
97. นางสมศรีซ้ือน้ําตาลทราย 5 ถุง ขนาดบรรจุถุงละ 1 กิโลกรัม จากหางสะดวกซื้อแหงหนึ่ง แตเมื่อกลับไปบาน

และทดสอบชั่งน้ําหนักใหม ปรากฏวามีน้ําตาลทราย 2 ถุง มีน้ําหนักเพียง 0.8 กิโลกรัมเทานั้น นางสมศรี

ตองการรักษาสิทธิของตน จะตองนําเรื่องและหลักฐานไปรองเรียนหนวยงานที่รับผิดชอบโดยตรงหนวยงานใด   
 ก.  สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค  ข.  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
 ค.  สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม  ง.  กรมการคาภายใน 
98. สหกรณประเภทใดไมใหบริการเงินกูแกสมาชิก  
 ก.  สหกรณบริการ  ข.  สหกรณรานคา        ค.  สหกรณการเกษตร ง.  สหกรณออมทรัพย 
99. กฎของอุปทานคือขอใด 
 ก.  เม่ือปริมาณเสนอซื้อสินคาชนิดหน่ึงเพิ่มขึ้น ปริมาณเสนอขายสินคาชนิดน้ันจะเพิ่มขึ้น 
 ข.  เม่ือปจจัยท่ีใชในการผลิตสินคาชนิดหน่ึงเพิ่มขึ้น ปริมาณเสนอขายสินคาชนิดน้ันจะเพิ่มขึ้น  
 ค.  เม่ือราคาสินคาชนิดหน่ึงสูงขึ้น ปริมาณเสนอขายสินคาชนิดน้ันจะเพิ่มขึ้น 
 ง.  เม่ือรายไดของผูบริโภคสูงขึ้น ปริมาณเสนอขายสินคาจะเพิ่มขึ้น 
100. ขอใดที่แสดงใหเห็นถึงลักษณะเดนของศิลปะในสมัยฟนฟูศิลปวิทยาการ  
 ก.  ศิลปนยังตกอยูใตอํานาจและอิทธิพลของคริสตศาสนา 
 ข.  กิลดยังมีอิทธิพลในการควบคุมงานของศิลปนในแขนงตางๆ 
 ค.  งานศิลปะมีลักษณะที่เปนธรรมชาติ เนนความสวยงามละเอียดออน 
 ง.  ความสามารถของศิลปนในการลอกเลียนงานศิลปะของกรีก – โรมัน 
 

ขอบคุณท่ีเขารวมกิจกรรม  Pre-Test ครั้งที่ 6/2553 


